

# 领航中国 扬帆奋进

## ——献给中国共产党九十华诞

(上接 A17 版)

一个甲子，中国走过资本主义国家300年的工业化道路。东方大国，崛起于世界东方。

美国学者罗伯特·库恩在对中国20多个省份40多个城市进行调研后写道：在人类的历史上，以前从未有过如此之多的人口以如此之快的速度过上这样水准的生活。更重要的是，与他们漫长历史中的任何一个时代相比，中国人都更开心、更自由、更有创造活力。

奇迹是怎样发生的？党的十七大报告指出，改革开放以来我们取得一切成绩和进步的根本原因，归结起来就是：开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系。

“走自己的道路，建设有中国特色的社会主义”，从党的十二大提出这一命题以来，党

的十三大、十四大、十五大、十六大、十七大一以贯之地紧紧抓住和体现这个主题，薪火相传、接力推进。

这是中国共产党领导人民作出的历史性选择，是中华民族伟大复兴之路。

90年前，梁启超撰文纪念辛亥革命：“我想中国历史上有意义的革命，只有三回：第一回是周朝的革命，打破黄帝、尧舜以来部落政治的局面；第二回是汉朝的革命，打破三代以来贵族政治的局面；第三回就是我们今天所纪念的辛亥革命了。”

历史证明，中国最伟大的革命，是中国共产党带领中国人民完成的——建立一个新的中国，创造一个新的社会。在实现中华民族伟大复兴的道路上，中华大地“换了人间”。中国共产党创建的功业彪炳史册，光照千秋！

级斗争为纲”转向以经济建设为中心。

1979年元旦出版的美国《时代》周刊封面人物选择了邓小平，标题是“邓小平，中国新形象”。文中惊叹：“一个崭新中国的梦想者——邓小平向世界打开了‘中央之国’的大门，这是人类历史上气势恢宏、绝无仅有的一个壮举！”

距离中国共产党十一届三中全会闭幕之后仅37天，距离中美两国正式建交之后仅27天，邓小平访美。

历史是扇门，推开就有阳光。邓小平以巨人之手，推开了历经沧桑的中国大门。

巨变在珠三角南部一个名叫“宝安”的地方开始，此地后来改名为“深圳”——广东人喜欢水，认为有水可以生财。朴素的梦想就这么嵌入了伟大的时代。1980年8月26日，全国人大常委会批准在深圳设置经济特区。这一天，被称为“深圳生日”。

恢宏的历史，往往浓缩于一个个细节之中，犹如时代的“年轮”。

深圳市布吉镇南岭村，800余村民，参与和见证了波澜壮阔的改革开放编年史。

这曾经是一个因为穷困潦倒而被称为“鸭屎围”的村庄，人均年收入不到100元，集体资产仅7000元，村民曾经饿得把埋掉的病猪挖出来果腹。改革开放让这里发生了沧海桑田的变化，“杀出一条血路”，这片土地从此苏醒了！今天的南岭村，已成为鸟语花香、高楼林立的现代化社区，集体资产超过16亿元，人均年收入15万元。让南岭村村民最骄傲的是，小小一个村庄，却见证了中国共产党理论与实践的与时俱进、不断创新。

新千年的第一个春天，南岭村村民唱起了“没有共产党就没有新中国”。来此考察的江泽民同志，一路走一路看，一路思索，与当地党员干部交流，共同探讨新时期如何加强党的建设这个现实而重大的课题。正是在这次南方之行中，江泽民提出了“三个代表”重要思想。

2003年4月，正是“非典”肆虐之际，胡锦涛总书记来到南岭村。1994年，胡锦涛同志第一次来南岭村时，村里每个老人每月补贴只有150元。这一次来，村党支部书记张育彪汇报说，老人补贴已涨到每人每月1500元。胡锦涛同志称赞：“社会主义的优越性得到了进一步体现。”

在南岭村，党的总书记与村支部书记亲切交流党的建设，此时的胡锦涛总书记正在思考新形势下我国为什么发展和怎样发展等一系列重大问题。在广东考察工作时，胡锦涛提出要坚持全面的发展观，努力促进社会主义物质文明、政治文明和精神文明协调发展。8月28日至9月1日，胡锦涛在江西考察工作时提出，要牢固树立协调发展、全面发展、可持续发展的科学发展观。

张育彪是土生土长的南岭村人，他为家乡也为自己庆幸：没有错过一个伟大的时代，而且在这个伟大时代找到了自己的位置。

“改革开放之初，我们得益于‘发展就是硬道理’，打开了思想的枷锁，大力发展工业生产，十年时间，让村民吃上饱饭、住上新房；世纪之交，党从中国发展的实际出发，提出了‘三个代表’理论，让我们认识到基层党组织在先进生产力、先进文化建设和维护群众根本利益方面的巨大作用，在保持经济发展的同时，建成了一大批文化设施，全村面貌焕然一新；进入新的历史时期，科学发展观让我们认识到加快经济结构调整的紧迫性，从‘靠土地吃饭’变成‘靠头脑吃饭’，大力发展教育，推动环保建设，实现可持续发展。”张育彪说。

这位党的基层支部书记用诗一样的语言概括：“南岭村的实践证明，火热的社会生活是党的理论之树汲取成长动力的宝贵源泉！”

中央党史研究室主任欧阳淞说，改革开放30多年来，以邓小平同志、江泽民同志为核心的党的第二代、第三代中央领导集体和以胡锦涛同志为总书记的党中央，团结带领全国人民承前启后、继往开来，不断探索和回答什么是社会主义、怎样建设社会主义，建设什么样的党、怎样建设党，实现什么样的发展、怎样发展等重大理论和实践问题，成功开辟了中国特色社会主义道路，创立和发展了中国特色社会主义理论体系。

2011年，中国共产党诞生90周年，苏共亡党20周年。历史的光荣与沉重，并未在回首中远去。

俄罗斯，圣彼得堡，涅瓦河畔。在阳光和蓝天的映衬下，“阿芙乐尔”号灰蓝色的舰身格外耀眼。这艘打响十月革命第一炮、历经百年沧桑的巡洋舰，如今最多的游客来自中国。

这是属于中国人的心灵之旅。“阿芙乐尔”号博物馆负责人、退役海军少将马尔季罗相感慨地说：“我为中国感到高兴，中国走的是正确的道路。”

“中国成功的根本原因在于中国共产党能够按照变化了的时代条件，及时平稳地调整党和国家的发展政策，用不断创新的中国化的马克思主义指导实践。”俄罗斯科学院远东研究所所长米哈伊尔·季塔连科说。

“一个党，一个国家，一个民族，如果一切从本本出发，思想僵化，迷信盛行，那它就不能前进，它的生机就停止了，就要亡党亡国。”时隔30多年，邓小平同志的告诫仍然振聋发聩。

今天，我们仍在探索；未来，将继续探索下去。

(下转 A19 版)

## 与时俱进的理论品格

### ——90年，中国共产党把马克思主义基本原理同中国国情结合，坚定不移走自己的路

1949年，有美国学者预言：“中共的胜利将不过是昙花一现而已。”历史证明：这是笑谈。

1989年，西方学者弗朗西斯·福山抛出“历史终结论”，作出了“西方民主制度将一统天下”的预言。20年后，福山“终结”了自己曾经的结论：“客观事实证明，西方自由民主可能并非人类历史进化的终点。随着中国崛起，所谓‘历史终结论’有待进一步推敲和完善。人类思想宝库需为中国传统留有一席之地。”

1995年，美国《财富》杂志预言：“香港回归后，未来赤裸裸的真相可以用两个字概括：完蛋。”12年后，《财富》杂志主动认错——“这座城市比以前更繁荣——好吧，好吧，我们错了……”

一个又一个的预言破灭之后，更增加了世界对中国共产党的好奇——

当今世界存在4000多个政党组织，从发达国家到发展中国家，走马灯似的政党轮替让人眼花缭乱。为什么中国共产党能够由弱到强，由革命党到执政党，而且能够长期执掌政权，坚如磐石？

站在历史和现实的交汇点上回望，一个启示如此清晰：

用科学理论武装的中国共产党善于把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，正确回答和解决中华民族在复兴道路上面对的一系列重大问题，使中华民族伟大复兴的目标一步一步变成现实。

1911年春天，一位在长沙中学读书的18岁湖南青年，在学校墙上张贴了他所描绘的未来中国蓝图：孙中山成为新中国的总统，康有为担任首相，梁启超则是外交部长。这位湖南青年就是日后成为中国领袖的毛泽东。这一年10月，为响应辛亥革命，毛泽东到湖南新军当了半年列兵。

随着时代的进步，毛泽东的观念随后发生了重大变化。1920年，《共产党宣言》中文译本由上海社会主义研究社出版，首印1000册。

此书甫一出版，毛泽东就把它奉为至宝。十几年后，他与外国记者谈话时说：“有3本书特别深深地铭刻在我心中，建立起我对马克思主义的信仰。其中一本便是《共产党宣言》，陈望道译，这是用中文出版的第一本马克思主义的书。”

“五四”运动前后，新生的社团组织如雨

后春笋。1919年，仅北京一地登记在册的就有281个。同样抱着救国救民的梦想，为什么它们最终大多自生自灭，唯独中国共产党引领中国迈向复兴？

马克思主义是指引中国走出漫漫黑夜的“航标灯”。

20世纪，世界上有10多个共产党组织与中国共产党同年建党。如今90年过去，为什么社会主义在中国取得巨大成功？

答案复杂却也简单：实事求是，把马克思主义基本原理同本国国情相结合，同时代特征相结合。

马克思主义好比种子，开花结果离不开现实的土壤——本国国情。

大革命失败后，中国共产党痛定思痛，选择独立领导武装革命，走出了“农村包围城市”的中国革命道路。

1928年，井冈山，条件艰苦，强敌环伺。但毛泽东充满自信：“20年后，革命一定能够胜利！”

这是自信而科学的预言。

共产国际一度包办中国革命，加之党的错误路线，导致第五次反“围剿”失败，迫使红军踏上漫漫长征路。历史转折关头，毛泽东等力挽狂澜，拯救了党、红军和中国革命，中国共产党人在遵义会议后逐步走向成熟。

1945年，中共七大第一次明确以毛泽东思想作为一切工作的指针，回答了中国要建立一个什么样的革命、如何进行这一革命、革命后要建立一个什么样的国家等一系列问题。

“中国将成为一个共产党治理下，不跟莫斯科指挥棒转的大国。”中华人民共和国成立前夕，美国著名记者斯诺在《星期六晚邮报》上作出如此预言。

这是一个成功的预言。从最初借鉴苏联社会主义建设模式，再到建设有中国特色社会主义，执政后的中国共产党，始终坚定地探索“自己的路”。

中国共产党的探索之路充满荆棘，既取得辉煌成就，也有过严重失误，付出了惨重代价。

但是，因为不断追求真理，及时修正错误，中国共产党始终得到人民群众支持，立于不败之地。

经历了“反右”、“大跃进”到十年“文革”的惨痛后，以邓小平为代表的中国共产党人重新确立解放思想、实事求是的思想路线，将“以阶



1997年6月30日至7月1日凌晨，中英香港政权交接仪式在香港会展中心举行。(新华社发)